

专版

金融创新为嘉兴城乡融合发展注入动力

收到85万元“嘉富贷”到款的信息，嘉兴市海盐县福明农场主鲁福明看着3500亩农田，笑容舒展。在嘉兴，越来越多像鲁福明这样的经营者感受到了金融支持的力度，这源于年初浙江省《金融支持以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”推进共同富裕先行示范的实施方案》的落地。嘉兴金融机构迅速响应浙江金融监管局号召，聚焦“强城、兴村、融合”三大任务，用创新产品破解发展难题。半年间，从产业园区到田间地头，从科创前沿到社区养老，精准的金融支持正为缩小城乡、区域、收入差距注入动力。

■ 郑宏 王冬

强城 产业筋骨壮起来

嘉善祥符荡畔，科创硅谷工地建设正酣。2.18亿元新增贷款到位，让研发总部一期项目进度条直接拉满。“嘉兴银行累计3.68亿元资金，给长三角科创引擎加满了‘油’！”项目负责人说。这得益于嘉善金融监管局围绕国家战略，引导银行为县域重大基建和先进制造定制方案。

在嘉善“木业之都”东方兴业城，这里的商户曾因缺乏抵押物、木材价格波动大而面临融资困难。“年初计划进口

一批木材，没工行那200万元贷款，订单就泡汤了！”嘉善天山兰装饰材料公司负责人说。针对痛点，工商银行长三角一体化示范区支行推出“嘉善东方兴业城区域贷款”，给予园区5000万元专项授信。产品推出仅两个月，近30家商户获批贷款，90%额度被用掉，有效盘活了产业链资金。

金融的力量，同样在推动产业向“绿”而行。海宁马桥大都市热电公司用一张排污许可证，从金华银行海宁支行贷到了500万元。他们以二氧化硫和氮氧化物的年度排放指标作抵押。“排污权变‘活钱’，环保升级和扩产能同步走，双赢！”企业负责人展示着手中的环境权益凭证。嘉兴推动的环境权



金融工作人员走访东方兴业城

李美芳 摄

益交易改革，让排污权抵押贷款等工具成为企业低碳转型的有力帮手。

城市产业的筋骨日益强健，为区域发展提供了强劲引擎。

兴村 乡土沃野焕新颜

当金融的活水在城市沃土奔涌，它也敏锐地感知着广袤乡村的脉动，悄然流向阡陌之间，去激活沉睡的资源，滋养乡土的新生。

走进嘉善县天凝镇杨庙社区，雪菜厂门口一条崭新的硬化路直通仓储区。“这条路，还有这些新仓库，都离不开工行的‘村社e贷’。”社区工作人员介绍道。2025年3月，工商银行长三角一体化示范区支行深入调研了天凝镇七个村庄，发现杨庙社区的雪菜产业急需配套升级，而马塔塘村则适合发展特色采摘。他们创新运用普惠特色产品“村社e贷”，整体授信1890万元，为杨庙社区完善了产业设施，同时支持马塔塘村建起了连片的高品质草莓采摘大棚。村民在家门口增收，村集体经济的“蓄水池”也日渐丰盈。

科技兴农，离不开金融的坚实支撑。平湖绿粮农业科技公司启动智能粮仓二期项目时，遇到了抵押物少、用款急的难题。农行平湖支行创新“信保+网贷”模式，三天内发放300万元信用贷款。“解了燃眉之急，让我们能安心搞研发，守护好‘浙北粮仓’！”公司负责人说。金融的及时雨，精准浇灌在农业科技创新的幼苗上。

在海宁市南漾村的智能温室大棚里，95后的“海归农创客”季鸣滑动手机屏幕，精准调控着“黄金系”车厘子的光照和湿度。“这次杭州联合银行700万元贷款到位，种植面积翻倍，还能带动就业。”他兴奋地说。数字化种植让果子高产稳产，畅销江浙沪。更重要的是，宁蓝果业带动村集体收入从99万元跃升至273万元，成了“致富果”。

乡村的产业在振兴，面貌在焕新，农民的钱包在鼓起。但城乡融合的深意，远不止于经济，它更关乎人的流动、梦想的落地和公共服务的均等共享。当乡村的活力被激发，城市与乡村的边界在金融服务的渗透下逐渐模糊，如何让每一位城乡居民，特别是那些奋斗中的“新市民”和需要关爱的群体，都能享

受到发展的红利，感受到生活的暖意，成为金融服务更深层次的追求。

融合

民生暖意沁心田

桐乡一社区养老服务站里，低龄老人王阿姨用“服务积分”兑换保险。“照顾高龄邻居1小时积1分，能抵30元保费。”王阿姨开心地向工作人员展示“互助养老存折”。这是嘉兴构建“15分钟养老服务圈”的缩影，加上险企牵头成立的护理联盟，2024年底，嘉兴全市持证护理员已达5200人，较三年前增长215%。“服务储蓄+积分兑换+保险增值”模式，缓解了农村护理资源短缺问题。

对于想增收的“扩中”家庭，金融则架起了一座便捷的“阶梯”。嘉善庄港社区的老赵经营着一家洗车行，主要服务大型运输车。这两年，同行纷纷升级设备，老赵感到了压力。“想贷款换设备，可一打听信用贷款利息，心里就打了退堂鼓。”嘉善农商行在专项走访时，主动推荐了手续简便、利率优惠的“共富贷”。真没想到，申请当天20万元就到账了！“老赵用这笔钱更新了洗车设备，效率和质量都上去了，现在

不怕同行竞争了。”半年来，类似这样精准滴灌的专项信贷产品，已惠及上千户像老赵这样的城乡家庭，激活了创业就业的“毛细血管网”。

金融服务的温度，同样照亮着“新农人”和“新市民”的创业梦想。回到海盐的鲁福明，拿着85万元“嘉富贷”，成功转型成综合经营，安装了大豆深加工线。“资金压力解决了，发展路子更宽了。”他感慨道。鲁福明的成功转型，是嘉兴金融机构优化创业担保流程、提升对“新市民”群体服务匹配度的缩影，让更多怀揣梦想的奋斗者，敢于在城乡融



金融工作人员走访天凝麟溪村

陈王杰 摄

合的广阔天地中追梦、圆梦。

回顾上半年，从产业园的轰鸣到田野的稻浪，从科创人才到安享晚年的长者，嘉兴金融以精准服务助力共同富裕。数据显示，上半年嘉兴全市涉农贷款、普惠小微贷款增速均超20%，县域经济的根基在金融活水的滋养下愈发稳固深厚。

“金融的价值，最终要落脚于托起普通人对美好生活的期盼。”一位深耕县域多年的银行行长说。信贷员深入社区，排污权成为融资凭证，车厘子结出共富果实……金融的力量，正悄然弥合城乡鸿沟，在嘉禾大地描绘“城强、村兴、人和”的新画卷。

海盐工匠学院照亮技能人才成长之路

■ 许钟予

在今年的海盐工匠学院启用仪式上，来自嘉兴市海盐县的优秀职工代表、中高职师生代表齐聚一堂。全国劳动模范、浙江大工匠彭存利，以自身从普通学徒成长为行业专家的奋斗历程为主线，围绕行业趋势、技术革新到工匠精神的内涵，将“干一行，就要爱一行、钻一行”的精神，传递给每一位聆听者。

城市发展史，本质是一部人才进阶史。截至目前，海盐县技能人才队伍不断壮大，总数已达9.9万人，每三位从业人员中就有一位是技能人才。其中，高技能人才突破3.4万人，占比超过三分之一。此外，海盐县涌现出一大批专业技能人才——3位中华技能大奖得主、2位浙江大工匠、3位浙江杰出工匠和41位浙江工匠，这些荣誉的数量均稳居嘉兴市榜首。

为让更多“好苗子”成长为“金匠人”，海盐正全力打造一条从“技能新秀”到“行业大师”的成长快车道。今年，海盐县总工会、县人社局、县教育局联合县技工学校、县职教中心共同创建的海盐工匠学院正式启用，就像灯塔指引航向，让每个怀揣匠心的人都能在这里找到属于自己的成长坐标。

海盐工匠学院坐落于县职业教育中心，汇聚了一批实力雄厚的教学骨干——由彭存利担任院长，并组建了一支由15位专业技能人才组成的专家智库讲师团。

据了解，该团队涵盖全国劳模、技能能手、浙江工匠、嘉兴巧匠（良匠）及职业院校专家，专业领域覆盖核电建设、机械制造、电力系统等战略性产业。

“学院将依托职教中心平台，联动劳模工匠资源，打造技能人才培育



“桃花源漂流”开漂活动现场

图片由建德市钦堂乡提供

杭州建德：文旅场景上新 活跃夏日经济

■ 朱飞 陈海燕

高温持续，玩水避暑成为当下备受欢迎的旅游选项。7月2日，2025建德“17℃夏日漂流季”暨“桃花源漂流”开漂活动在杭州建德市钦堂乡火热开启。

钦堂乡桃花源漂流项目统筹利用葛塘村、庙前村、大溪边村、庄丰村4个行政村部分土地及桃花源水库、下坞水库和河道水域，全长约5公里，整体落差达150米。

下午1时，烈日当空，温度已高达37摄氏度。游客们陆续在桃花源漂流项目的起点穿戴好救生装备，坐进皮筏艇中。一场肾上腺素飙升的冒险即刻开始：一艘艘皮筏艇顺流而下，穿行于急流之间，滑过水道，而在水势平缓处悠然漂荡，时而在落差处飞驰而下。游客们的尖叫声与欢笑声在山谷间回荡。

“太刺激了！感觉像是在山水间

坐过山车。”来自摩洛哥的国际文旅体验官穆罕默德刚下皮筏艇就兴奋地竖起大拇指。

据了解，该项目设计了峡谷激情漂、迷雾风情漂、原野嬉水漂三段特色路线，巧妙融合惊险刺激与山水清凉。

年通儒古道串联起通儒书院和周边景点，创新推出“古韵+新潮”游线。游客们在体验漂流激情后，可移步古道寻幽访古，也可在新打造的音乐露营基地，聆听民谣、品味咖啡。

“在这里，游客可以春赏桃花、夏

玩漂流、秋品稻香、冬享静谧。”钦堂乡相关负责人表示，依托漂流项目，钦堂乡10家农文旅企业联合成立“党建引领 合作共富”乡村梦想家联合体，该联合体将串联全域文旅产业链，构建“1+N”全域旅游格局。

桃花源漂流项目预计年接待游客10万人次，不仅增加村里的人气，还让不少村民在家门口实现就业，吃上了“旅游饭”。庙前村党总支书记、村委会主任潘国民介绍，桃花源漂流项目在游客服务中心区域还打造了共富一条街，开设共富摊位20余个，免费为周边农户提供售卖场地。

钦堂乡正以漂流项目为起点，整合全域农文旅资源。葛塘村借助漂流带来的发展契机和预期客流，利用千

亩闲置土地，打造集漂流、民宿、餐饮、休闲于一体的综合乡村旅游目的地，吸引更多游客前来体验。

“桃花源漂流”开漂活动现场

图片由建德市钦堂乡提供

“五联机制”助力嘉兴市域铁路项目建设提速

■ 张佳怡 陈静

日前，沪苏嘉城际铁路浙江段嘉兴至枫南线SG1标段迎来重大节点，曹庄站至嘉兴南区间右线盾构机顺利始发，这也是该标段最后一台始发的盾构机，标志着该标段全面进入“四机并进”的施工新阶段。该标段工程建设进一步提速，离不开党建联建这把服务保障重大项目的“金钥匙”。

近年来，嘉兴市铁投集团所属嘉兴市域铁路投资有限公司（简称“嘉兴市域铁路公司”）有效整合主管部

门、属地政府、参建单位等资源优势，深化开展“组织联建、人才育才、实事联办、活动联创、使命联担”的“五联机制”。

当前，嘉兴至枫南市域铁路SG1标段工程推进如火如荼，然而此前，项目还因临时借地时限不足面临工期压力。关键时刻，嘉兴市域铁路公司主动作为，将难题列为攻关事项，及时开展实事联办，从源头化解施工困难。通过党建联建推动政策突破，成功延长借地时间，仅28天便高效完成用地审批，为工程顺利推进排除阻碍。

连日来，嘉兴市域铁路公司成立的党员先锋队也在落实“五联机制”中起到关键核心作用，推动项目在工程施工上提质增效。

随着项目施工作业面的全面铺开，施工过程中对沿线群众的生活带来一定影响。为解决问题，嘉善至西塘市域铁路党员先锋队与西塘线SG5标段临时党支部，一方面带头提升工程施工技术，最大程度减少对周边环境的影响；另一方面深入村、社区应聘“群众工作接待员”，并深入沿线的西墩村等开展“联建促和谐”活动。今年

以来，已累计服务群众50余人次，有效取得了沿线群众的理解与支持。

“五联机制”还搭建起人才共育的资源平台，让嘉兴市域铁路公司及参建单位共同提高了政策理论水平和推进项目能力。除了联合开展项目建设、安全生产等方面的学习，嘉兴市域铁路公司和其他参建单位还在全国首座采用连续沉井法建设的地下车站、大跨度连续梁施工技术、首次实行两省一市跨区域联合审批等项目创新实践中收获了更多人才实战经验。多项“首次”不仅是技术创新、管理创新，更是人才能力跨越式提升的宝贵机会。

在“五联机制”推动下，嘉兴市域铁路项目要素保障、难点攻坚成效明显，年度入库投资连续两年超嘉兴市铁路投资三分之二。“下一步，公司将党建品牌‘轨道联嘉’为载体，在交通强市建设、长三角一体化建设、科技创新上凸显三大辨识度，把嘉兴市域铁路打造成为融入长三角、迈向现代化的标志性工程。”嘉兴市域铁路公司董事长许锋平说。



嘉兴市市域铁路枫南线项目建设现场

图片由嘉兴市市域铁路投资有限公司提供

海盐工匠学院专家智库讲师聘任仪式

■ 姚红飞

“彭存利说。作为核电焊接领域的领军人物，他创建的“彭存利技能大师工作室”已培养2000余名核级技工，输出全国技术能手9人、浙江工匠3人等骨干人才。

不仅如此，副院长王金良作为海盐首席农业技术专家，从事农技推广工作近四十载。2018年，他主动赴四川省宜宾市屏山县开展对口支援工作。在乡村振兴的三年间，他专注推行“茵红李全产业链种植模式”，通过科技帮扶和产业升级，累计帮助当地果农增收9.3亿元。

当然，平台搭建不只在校园。海盐工匠学院以“赋能成长、产教融合、创新引领”为理念，联合恒锋工具、欣兴工具等10家行业龙头企业及教育机构，成立海盐工匠学院联盟基地，通过“工厂+院校+企业”多方协作，让人才培养更贴近产业实际需求。

浙江欣兴工具股份有限公司副总经理姚红飞说：“我们将依托工匠学院这一平台，在钻孔刀具技术领域持续开展深入研究，助力企业突破更多技术瓶颈。”据悉，由他领衔的劳模创新工作室已成功主持制定《钢板钻》《内冷却可换刀片式钻》两项行业标准。近三年来，工作室累计获得发明专利21项、实用新型专利60余项，并培养出浙江工匠1名、嘉兴良匠3名、嘉兴青年工匠1名以及盐邑匠才1名。

站在新起点，海盐的智造蓝图愈发清晰。“接下来，我们将立足产业升级需求，以职教中心为实训基地，整合劳模、工匠等优质教学资源，系统推进高技能人才培养。通过弘扬劳模精神树立价值标杆、依托劳动精神凝聚奋进力量、践行工匠精神提升专业水准，凝聚广大职工共同打造‘海盐制造’向‘海盐智造’跨越发展的新格局。”海盐县总工会相关负责人表示。



图片由海盐县总工会提供